Temat: METODY BEZPOSREDNIE PRZETWARZANIA
ANALOGOWO-CYFROWEGO

1. Przetwornik A/C z kompensacja szereqowa.

a) schemat strukturalny przetwornika A/C z kompensacjg szeregowg
(podr.Parchanski str.145, rys.8.6a)

US - uktad sterujacy

GZ - generator zegarowy

DK - dekoder

Uw - Zrodto napiecia wzorcowego
R - rejestr

b) zasada dziatania (opis):

e komparator K poréwnuje mierzone (przetwarzane) napiecie Uy z
napieciem kompensujacym Uk (warto$¢ napiecia kompensujgcego
zmienia sie skokowo, a czestotliwos¢ jego zmian jest syn-
chronizowana czestotliwoscig impulsdbw generatora zegarowego
G2)

e Kkolejne przyrosty napiecia Ux wynosza:

UW
AUg =5k

krok 1 (k=1) - komparator poréwnuje napiecie Uy z napieciem:
Ui = AUk1 = Uw : 2 (czyli z potowg znamionowego zakresu
przetwarzania Uy=Uy)

krok 2 (k=2) - komparator poréwnuje napiecie Uy z napieciem:
UK2= UK1 + AUK2, CzyIi: UK2= Uw: 2 + UW 14

krok 3 (k=3) - komparator poréwnuje napiecie Uy z napieciem:
UK3= UK2+ AUK3, CZY”: UK3= UW: 2+ UW 14 + UW : 8

i.t.d.




jezeli w k-tym kroku poréwnywania napiecie Ux < Uk, to w kroku k+1
przyrost napiecia AUk jest wytgczony i pozostanie wytgczony do
konca cyklu przetwarzania (cykl przetwarzania konhczy sie, gdy
wszystkie sktadowe napiecia Uk zostang poréwnane z napieciem
Uy, czyli po n-krokach w n-bitowym przetworniku A/C)

czas przetwarzania:

Atp=n * Ty

gdzie: Ty - okres generatora zegarowego

Alp - czas rzedu mikrosekund (nie zalezy od wartosci
napiecia mierzonego)

wartos¢ mierzonego napiecia:

— |
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gdzie: ax=1 - jezeli po k-tym kroku napiecie Ux> Uk
ax=0 - jezeli po k-tym kroku napiecie Ux < Uk
AU = Uy : 2" - kwant napiecia kompensujacego

2. Zasada dziatania 6-bitoweqo przetwornika A/C z kom-

pensacja szereqowa napiecia Ux.

a) wykres (podr.Parchanski str.145, rys.8.6b)

b) zasada dziatania:

pierwszy krok poréwnania: k=1, napiecie Uyx=U,:2
poniewaz mierzone napiecie Uy > Uy - skladowa napiecia
kompensujacego U,, : 2 pozostanie zatgczona do konca cyklu
przetwarzania (czyli: a; = 1)

e drugi krok porownania: k=2, napiecie Ugo=Uy:2 + U, : 4

poniewaz mierzone napiecie Uy < Uy - skltadowa napiecia
kompensujgcego Uy, : 4 pozostanie wytgczona do konca cyklu
przetwarzania (czyli: @2 = 0, Ugoa= Uy : 2)



e trzeci krok porownania: k=3, napiecie Uxs=Uy:2 + U, :8

e poniewaz mierzone napiecie Uy > Uys - sktadowa napiecia
kompensujgcego Uy, : 8 pozostanie zatgczona do konca cyklu
przetwarzania (czyli: @z =1, Ugs=Uy:2 + U, : 8)

e krok czwarty: k=4, napiecie Uxys=U,:2+U,,:8 + U, :16
e poniewaz Uy > Uys - skltadowa Uy, : 16 pozostanie zatgczona (czyli:
a=1, Uy=U,:2+U,:8+U,:16)

e krok pigty: k=5, napiecie Uy,s=Uy:2+ U, : 8+ U, :16 + U, : 32
e poniewaz Uy, < Uxs - sktadowa U,, : 32 pozostanie wytgczona (czyli:
as =0, Us=U,:2+U,:8+U,:16)
e krok szosty: k=6, napiecie Ugs=U,:2+U,:8+U,:16 + U, : 64
e poniewaz Uy > Uygs - sktadowa U, : 64 pozostanie zatgczona (czyli:
ag=1, Ug=U,:2+U,:8+U,:16 + U, : 64)
c) koncowy wynik poréwnania:

Uy= (1527 + 0522+ 1523 4 152 + 0+2° + 1%2°°) » U, £ 27xU,,

czyli: Cyfrowe stowo 101101 na wyjsciu rejestru ma wartosé
mierzonego napiecia Uy, a btad przetwarzania wynosi
+27%U,,.

Najkrétszy czas przetwarzania tego typu przetwornikéw
wynosi 3us (np. przetwornik 12-bitowy A/C typu MX 578).

(Obecnie buduje sie kompensacyjne przetworniki nawet 17-bitowe,
o bledzie rozdzielczosci 0k.0,001%).



